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IV. Dasd Rednen mit Duadraten und
Duadratwnrseln.

g 1.

Abgejehen pon der Aufldjung bder Potenzierung in eine Wultiz
plifation mit gleihen Fattoren, Die man nac) dem vorhergehenden
jorohl auf den unteren ald aud) auj den oberen Stalen ausfithren
tann, qeftattet der Nedenjtab dag Recynen mit Quabraten in fehr
einfadjer LWeije durd) Kombination der unteren und oberen Stalen.

Diefelbe Kombinationdmethode dient aud) jum Redynen  mit
Quabdratmwurieln.

Stellt man irgend eine Rahl a auf (Bu) rep. (Su) ein, fo
it dadurd) ugleih a® auf (Bo) refp. (So) eingeftelt; jtellt man
dagegen irgend eine 3abhl a auf (Bo) vejp. (So) ein, jo ijt daburd

sugleich Va auj (Bu) rejp. (Su) eingeitellt,
Hieraud ergeben fich) die folgenden Regeln:

VII. Gine Hauptredunng mit Gine Hanptreduung mit Qua-
Quadraten Hat auf dem oberen  dratwurzeln hat auf ben unteren
Sfalen zu erfolgen, indem man | CSfalen 3u erfolgen, indent man
bie Bafis eined jeden Quadrates | pen NRadifand cimer jeden Llua-
auf Der betr. unteren Stala pratwurael anf der betr. oberen

einftellt. Stala einftellt.
Den unteren Stalen ijt deshalb Den oberen. Sfalen it beshalb
ein ,B" (Bafis) vorgedbruct.™) | ein R (Rabitand) vorgedruct.*)

Um fich die Sfalen, auf denen die Hauptrednung ju erfolgen
fat, leidht ju merfen, beachte mam, Ddaf Dbie MWorte ,,Potenz”’ und
,obere’ Ctalen beide ein 0, bie TWorte S Wurzel und ,untere’
Stalen beide ein w enthalten.

Man rechnet alio:

50, % (.‘.*99.?{%.2 81

Stelle (L) auf 7,95 (Bu); jdyiebe 43 (So) unter (L); ftelle (L) auf 8,1-(80).
Dann fteht 11,9 (Bo) unter (L), alfo:

x =119,
*) Bei den Nechenftdaben von Tennert & Paype, Nltona.
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3,4 - 83,1

4

Stelle [Lfﬁ auf 3,4 (Bo); idiebe 7,8 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 83,1 (So).

Dann jteht 4,66 (Bo) unter (L), aljo:
X = 4,65,

/38,4

2,76

©telle (L) auf 38,4 (Bo); fdyiebe 2,76 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su)
Dann fteht 2,245 (Bu) unter (L), aljo:

x = 2,245,

X

_ 813 V148

il 0,672

Stabredyuung: Beigerverjdiebung : ! (Z) zeigt:
Stelle (L) auj 8,73 (Bu) | (Z) 1 Stelle nady lints x1
jchiebe 5,72 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nach vechtd ' X2
ftelle (L) auf 14,8 (So) 2y T B iy X2

Dann fteht 5,87 (Bu) -unger_'lﬂ'ﬁa, alfo:
x = 5,87 X 100 = b8Y.

Vies

: 42,1 - /13,3

Stabredynung: i Beigerverjdyiebung : (Z) zeigt:
Glelle (L) o668 (Bo) i i TE - mup spsdin Peull
jchiebe 4,21 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady links :1
jtelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Stelle nach rechtd £9
jchiebe 13,3 (So) unter (L) B
ftelle (L) auf 1 (Su) 52

x = 1,803 : 100 = 0,01803.

Sommen in bderjelben Aufgabe Quadrate und Quadratmurzeln

bor, jo ijt jeded Quadrat in ein Prodbuft vboun zwet gleiden Faftoren
" aufzuldien.

Pan redhnet alfo:
8- V326

(4,75)
Stelle (L) auf 7,53 (Bu); fdjiebe 4,75 (Su) unter (L); fjtelle (L) auf
32,6 (So); jdhiebe 4,75 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su).

Dann fteht 1,905 (Bu) unter (L), aljo:
— 1,905.
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Xt die Bafid eined Quadrated rejp. der Radifand einer Luadrat:
wurgel jeldft ald Produft ober Luotient gegeben, jo erfet man das
Quadrat refp. die Quadratmwurzel durd) ein Proouft oder einen
Quotientenn bon Quadraten oder Quabdratrouvzeln.

Man vechnet alfo:

26 23565 [ 6,37 )2 2,355 (6,37)*
0SS g gl = 78 (2B
Stelfe (L) auf 2,365 (Bo); fchiebe 1,78 (So) unter (L); ftelle (L) auf 6,37 (Su);
jchiebe 2,81 (Su) unter (L); ftelle () auf 1 (o). Dann fteht 6,8 (Bo)
unter (L), aljo:
x = 6,8
57 ¢ _ VE58:-855  YE3 VB
499-376 4,99 3,76
Gtelle (L) auf 65,3 (Bo); jdyiebe 4,99 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 8,55 (S0);
idhicbe 3,76 (Su) uuter (L); jtelle (L) auf 1 (Su). Dann fiehi 1,26 (Bu)
unter (L), aljo:
x =.1,26.
3, x VOB _ 2 Ly
5,22 /11 9,ea

Gtelle (L) auf 8 (Bo); jchiebe 11 (So) unter (L); ftelle (L) auf 7,37 (Su);
ihicbe 5,22 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su). Danu fteht 1,204 (Bu)
unter (L), aljo:

x = 1,204.

Sn den Baufigen Fallen, in denen bie ganze Aufgabe aus einem
Quabdrat oder einer Quabdratwurgel befteht, bejteht die Hauptredymng
nur in ber Ablejung bes Refultated, und eventuell in dev Ginjdyiebung

bed Faftord 1,10 oder 100 im Rihler oder Jenner.
(783,272
e )| o o (B e el T
39. x = ( 5,29 }
Gtelle (L) auf 7,8 (Bu); jdiebe 5,89 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 3,27 (Su).
Daun fteht 1,876 (Bo) unter (L), aljo:
x — 1,87H.
3,92\2
40. x— (3’83).
Gtelle (L) auf 3,92 (Bu); jdiebe 2,83 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (So).
Dann ftefht 1,92 (Bo) unter (L), aljp:
x= 192




42,

44.

£6.

x—=(42.2]1)2,
Stelle (L) auf 4,2 (Bu); jehiebe 1 (So) unter (L): ftelle (L) auf 2,1 (Su).
Dann jteht 77,8 (Bo) unter (L), aljo:
x — 77,8,
Bl [ 3,75 - 83,6
3

Stelle (L) auf 3,75 (Bo); jdhiebe 73 (So) unter (L); ftelle (L) auf 83,6 (So).
Dann fjteht 2,07 (Bu) unter (L), aljo:
x = 2,07.
X i/‘;“l
1,92
Gtelle (L) auf 33,4 (Bo); jdhiebe 1,92 (So) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su).
Dann fteht 4,17 (Bu) unter (L) aljo:
b= —L,l?
cAn ir,- 56,3 - 624755
] 34,1
Ctelle (L) auf 56,3 (Bo); jdiebe 34,1 (So) unter (L); jtelle (L) auj 6,24 (So);
jhiebe 1 (Su) unter (L); jtelfe (L) auj 7,55 (So),
Dann jteht 8,82 (Bu) unter (L), alfo:
X = 3,82.

4,262
A= Lol

Stabredynung : Jeigerverjchiebung : | (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 4,26 (Bu) ' ; oN | Teull
Ichiebe 5,26 (Su) unter (L) | ¥ ; Neull
ficlle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Stelle nach vedyta 2

Dann jteht 6,56 (Bo) unter (L), aljo:

X = 6,66 :10 = 0,656.

X — ( 2,075 )3
8,34 - 4,095

CStabredymung: ' Beigerverichiehung : (Z) seigt:
©telle (L) auf 2,075 (Bu) LR A _ _ Rull
ichiebe 8,34 (Su) unter (L) _ , Rull
jtelle (L) auf 100 (So) [ (2) 2 Steltew nach re hid 12
jchiebe 4,095 (Su) unter (L) L A% g4 il e
ftelle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Stelle nacy vechts

| o

Damt jteht EE |‘.-B?}_.ulntur (L), ﬁ':
X = 3,69 : 1000 — 0,00369,
X =(6,72 7,36)2 = 2450.

/9,17

X = 3 =04l
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Jiir die BVerfchiebung ded Kommad in der Bajid eines Quabdratesd
odber im Nadifanden einer Quadratmurzel ergeben jid), da (10)* = 100
und /100 = 10 ijt, fn[genbc Fegeln:

VIIL Bei Quabdraten 3ihit jede | Bei Quadratwnrgeln jihlen je
Stelle per Bajiz als 2 Stellen | 2 Stellen des JNadifanven als
fiir die Uhr. 1 Stelle fiir dic Whr,

Man fonnte auch jagen: Bei Quadratwurzeln it jede Stelle
9e8 Radifanden ald eine halbe Stelle fiiv die Uhr; ba ed jedod feinen
Vorteil bietet, das Komma im Radifanden um eine ungerade Anzabl
pon Gtellen ju verjchicben, jo ift die Negel in der erjtgenannten Fajjung
unbedingt borzuziehen; bdie Whr befist deshald aud) Feine Tetlung m
halbe Stellen :

Pean rechnet aljo:

79 ¢ (76)% - 4,37
835
Stabredynung: : Beigerverjdhiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 7,6 (Bu) | (Z) 2 Stellen nach Hinf3 X2
jchiebe 83,5 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady lints ]
[teﬂe (L) nuf 4:3" 50) ' N3 I : >l

Dann fteht 3,02 (Bo) unter fLB uiw
x = 3,02 X 10 = 30,2.

. 45700
EStabredymung: . Betgerverjchiebung: ' (Z) 3eigt:
Stelle (L) auf 45,7 (Bo) (Z) 3 Gtellen nadhy lintd ® 3
ichiebe 3,4 (Su) unter (L) | ; Apike. X3
ftelle (L) auf 1 (So) e ; 3
jthiebe 6,7 (Su) umter (L) | (N) 2 Gtellen nady lints X1
Tieﬂe (L) uuT 100 [So‘% | (Z) 2 Stellen nady ved)ts 6

Emm fiebt 881 {BOJ uuter (L), aljo:
= 8,81 : 10 = 0,881.

- 008 - {45\ :
alscl s 0375 - 12 98,6.

52. x = 183,7 - (0,0594 - 21,9)% = 310.




53.

54,
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Gtabredynung :
Stelle (L) auf 8,3 (Bo)

ichiebe 4,65 | (So) unter (L)
jtelle (L) auf 1 (Su)

Beigerverdhiebung :
(N) 1 Stelle mach fints

Dann fteht 1,336 (B u} unter (LI aliu

X r F!JSE)

'{j;_:'-s_s;a .

= 0,1336.

< 44 Voo -
0,675

Stabredynung:

Gtelle (L) auf 4,44 (Bu)

ichiebe 5,75 (Su) unter (L) |

jtelle (L) auf 70 (So)

ihiebe 10 (Su) unter (L)

ueﬂc (L) auf 38,5 l"aa)

Dann fteir 401 (Bu) tmtu. (L), alfo:

Beigerverjchiebung :
(Z) 1 Gtelle nady linfs
(N) 1 ©telle nach vedhts
(Z) 2 Stellen nach vecdhtd
(N) 1 Stelle nady redhts |
(Z) I \._.-tt‘HL nach wd}ts '

x =401,
8750 - (0,89)2
N A Sy
-/ 478
Stabredhnung : . Beigerverichiebung :
Stelle (L) auf 3,75 (Bu) | (Z) 3 Gtellen nach lints

jhiebe 7 (Su) unter (L)

ftelle (L) auf 1 (Su) I e L
jchiebe 4,78 (So) unter (L) (N) 1 telle un(h (infa
jtelle (L) auf 8,9 (Su) (Z) 1 Stelle nac) redhtad
jchiebe 10 {Suj unter (L) (N) 1 &telle nady rechtd
1IeHe lL) auf 8,9 (Su) ( Ajal Cteﬂe nad] red)ta

Dann fteht 4,32 (Bm untu (L }, utw
- 4,32 X 10 = 43 2.

|/(h8f 43‘3

0,049 - 8,1
Stabrechnung: :
Stelfe (L) auf 87 (Bo) '

Betgerverjchiebung:.
(Z) 1 Stelle nady rechts

jhiebe 4,9 (Su) unter (L) | (N) 2 Stellen nady vechts
ftelle (L) auf 4,58 (So) | (%) 1 Stelle nach linfs

jdhiebe 8,1 (Su) unter (L)

ftel‘lc \L) auf 10 (‘-u |£113teue nﬁﬁ} re&jté

(Z) zeigt:

Null
48 |
=1

(Z) zeigt:

> 1
X2
tull
A1
Null

(Z) zeigt:

X3
X3
X3
X2
X1
xe
X1

(Z) geigt:

b
N

X2
K2
]

Dann ffef]t ) LBu, unter ’L), aljo:
x=05 X 10:

o |
3

Ly |
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1/ 0,87 - 4580
0,049-8,1
Stabredynung:

Stelle (L) auf 87 (Bo) !
ithiebe 4,9 (Su) umter (L) |
ftelfe (L) auf 1 (Sum) i
jchiebe 8,1 (Sm) unter (L)
ftelfe (L) auf 45,3 (So)

(%) 1
(N) 2

k!

Dann fteht 1,582 (Bu) unter (L), aljo:

Beigerverjchicbung:

Gtelle nach vedytd
Gtellen nady recdhts

@élelﬂc 11..-C-lf[) Iiﬁf@

x = 1,582 X 100 = 158,2.

£ 835 - V45,0 i
RO e — 168
t?r,r}u !

b (Z) zeigt:
P |
X1
X2

S einigen Fdllen fann man beim Redynen mit Quadratwurzeln
burd) eine Umijtellung der Faltoren mehrere Rechenftaboperationen
erfpaven, jedboch ift hierbei, mwenn dic Rechnung obhne jede jdyriftliche
Notierung qefchieht, grofe Adjtjambeit geboten, 3. B,

_ '7,3:-0,84 48
B sty
e [/ 37 0,8
Gtabrechnung: _ Reigerverjhiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 7,3 (Bo) [ s iR Null
ichiebe 3,75 (So) umter (L) | (N) 1 Stelle nad) [inig |
jtelle (L) auf 4,8 (Su) (Z) 1 Stelle nady lints PNull
jchiebe 8,6 (Su) unter (L) | (N)1 Stelle nach rechts X1
jtelle (L) anj 84 (So) | (Z) 1 Stelle nady ved)ts Jeull
Dann jteht 7,22 (Ru) unter (L), aljo
: x = 1,22
anitatt:
Stelle (L) auf T3 ABOYES Il o ca o Stull
jdhiebe 3,75 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady linfs |
ftelle (L) auj 1 (Su) 1
jhiebe 8,5 (Su) unter (L) (N) 1 CStelle nacy rechts Jeull
jtelle (L) auj 84 (So) (Z) 1 Stelle nad) redhts ' £
fehiche 1 GMEer (L) | - il 1
Yeull

jtelle (L) auf 4,8 (Su)

Dann fteht 7,22 (Bu) unter (L), aljo:

R — 7 ua:

nad) 1.iﬁ-f§m
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